

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.
No se devuelven los originales.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica, a las 8 mañana 760'0 mm
—Temperatura mínima, 3'6. —Id máxima sombra, de ayer 18'0. —Fuerza y dirección del viento; brisa O. —Estado del cielo, despejado—Pluviómetro m m. 2'7. —Evaporación 2'7 m. m.

AÑO VI.

Sábado 24 de Enero de 1914.

NUM. 1.238.

Orihuela bajo el feudo liberal

Máscara de hipocresía.

I

Justificando la razón de ser de una agrupación inverosímil, dicen los Valarinistas que es llegada la hora de sacar al pueblo de su embrutecimiento.

Reconocen el hecho, bien que lavándose las manos y negando toda culpabilidad o participación en el abandono o rebajamiento popular y lo que es más lamentable aún, cargando a otros el muerto.

Es el colmo de la aberración, haber vivido un cuarto de siglo rigiendo el rumbo político, social, administrativo, ideológico y cultural de un pueblo, siendo monopolizadores de sus iniciativas todas y rehuir las responsabilidades y tratar de achacarlas a quienes hartos hicieron con mantenerse a la defensiva.

Y fuera de quien fuera el crimen, caería de rechazo sobre quienes se lucraron o beneficiaron del embrutecimiento o abatimiento público a título de demócratas liberales, sobre quienes han dejado pasar veinticinco años cabalgando sobre el pueblo y solo ahora cuando se ven caídos se acuerdan de la injusticia cometida con ese pueblo, para tratar, no de repararla tardíamente, sino de utilizarla como bandera para una desesperada tentativa de reconquista, de ce-

bo para una recluta hecha a ciegas y con premuras.

Cuando eso pasa, cuando eso se ve, se comprende la razón con que La Bruyere escribía: «El interés se disfraza con toda clase de papeles, incluso el de desinteresado» y se sienten ganas de empuñar los zurriagos y arrojar a golpes del templo de la Verdad a estos mercaderes venales, y se comparten con Alfredo de Vigay aquellos nobles sentimientos que le hicieron decir «No he visto jamás un antifaz sobre una cara sin sentirme tentado de arrancarlo».

Creando un conflicto, para justificar una solución

Veinticinco años de liberalismo, desenvolviéndose sin trabas ni cortapisas, que dejan un embrollo administrativo, una ruina material, una deuda gigantesca, muchas injusticias legales y un proletariado al que los mismos liberales llaman embrutecido, no es liberalismo, o la libertad es solo un nombre vacío.

Caer pasados esos veinticinco años culposos, no queriendo soltar los resortes de la fuerza: ser desechados como motores inútiles para la impulsión de un pueblo y convertirse en remora y en obstáculo de quienes echan sobre si el peso de aquellas torpezas es poco decoroso; pero querer justificar esa conducta en nombre de la libertad es criminalmente absurdo.

Aspiraban a la libertad?

¿Cómo no lograron colocarla triunfante sobre la vida de Ori-

huela, cuando durante veinticinco años tuvieron la fuerza y es innegable la sentencia de «Max Stirner» —Tened la fuerza y la libertad vendrá por si sola?

¿Para que les sirvió la fuerza?

Para evidenciar su hipocresía.

El liberalismo fué en ellos un antifaz, la concupiscencia un ansia.

Incapacitados para la actuación directriz de este pueblo, faltos de ideales puros y de orientación, hicieron bueno el postulado de que los desorientados son incapaces de gobernar, pero capaces de cometer desatinos y por ello esturbiaron el ambiente y naturalizaron el desorden y labraron por acción y omisión el despotismo, y la injusticia; nunca el orden o el progreso ni con el y para el la inteligente y desinteresada valoración de los bienes particulares y comunes, materiales y morales de los sometidos a su poder.

Con la fuerza y un ideal pudieron llevar a Orihuela a la prosperidad y libertar a las clases oprimidas del embrutecimiento a que les sujetaba la tiranía.

Con la fuerza sola, oscurantistas en administración, dejaron el caos económico y la ruina material; con la coacción dogmática que supone la sumisión forzada a un hombre, amordazando y constriñendo a cuantos se alzaban contra el yugo han dejado a punto de germinar la semilla del odio en

tierra donde solo el a nor debía florecer y en las mentes humildes el embrutecimiento, en las voluntades del proletariado la abulia, en todos los estómagos no torturados por el hambre las nauseas.

Ello nos afirma en nuestra convicción de que la Democracia ha sido un pretexto para una política de personalismos.

Claramente se comprende.

Los movimientos de opinión política solo tienen razón de ser cuando el pueblo los reclama y donde los reclame el pueblo.

Las soluciones a problemas sociales, políticos o económicos que constituyen la razón de ser de una orientación política, han de ser consecuencia de la realidad de los conflictos que reclaman arreglo. De ninguna manera tienen razón de ser donde no lo reclamen con exigencia imperiosa las realidades de la vida.

Si aquí en el estrecho cerco local, un irritante estado de cosas reclamaba la solución liberal, los liberales en el poder y tras veinticinco años de soberanía debieron, so pena de desprestigio, haber normalizado la situación.

Pero no fué así, en el poder vinieron a sembrar la agitación, bajo su mando el pueblo sintió los palos sin saber de donde venían.

A los veinte años de democracia adaptada al país, surge el problema de las subsistencias, consecuencia del recargo de impuestos, que procede a su

PRÉSTAMOS A TODOS CAPITALES EXTRANJEROS

Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante de 4 a 16 por 100 anual y a la duración de los préstamos de DIEZ A TREINTA años.

INSPECCIÓN DE CUENTA DE LOS INTERESADOS

Formación de Sociedades importantes aportando el capital necesario

ESTRICTA PUNTUALIDAD

ABSOLUTA RESERVA

Escribir con detalles a D. Roberto Ragazzon

Calle de Mendibál, 23, principal, Barcelona

vez de la torpeza administrativa; surge el embrutecimiento del proletariado que se desprende de la desorientación de quienes debieron ser clases directoras y no opresoras: por donde resulta que como Saturno devoraba a sus propios hijos, los demócratas han vivido en no interrumpida saturnal.

Ellos que se presentaron en el palenque político erigiéndose en jueces de lo que convenía a los intereses generales, fueron parte al interpretar esos mismos intereses y haciendo política zoológica hicieron nacer conflictos, que justificasen en su día a los ojos del proletariado que ellos embrutecieron, sus ansias de mando tras el fracaso.

Eso significa el momento actual, lógica consecuencia de las causas apuntadas.

Vale la pena de meditar un poco sobre estas cosas.

PARSIFAL

Cuento de amor

Ya que prefieres mejor a ningún otro romance una conseja de amor escucha niña este lance de un gallardo trovador.

Una princesita triste de belleza sobre humana, poderosa soberana de un reino que ya no existe, en una fecha lejana,

por una razón de estado hubo de elegir consorte.

Y aunque vive sin cuidado

del Amor, ha congregado cien donceles en su corte.

La amorosa pretensión escuchar quiere la hermosa, y al que la llama amorosa inflame en su corazón dará en señal una rosa...

que retiene entre sus manos, mientras oye indiferente de opulentos soberanos y de magnates lozanos frases de un amor ardiente.

Nadie llena el ideal de su romántico amor; no hay pretendiente real que mire caer la flor en promesa de esponsal

Solo queda un aspirante, mas de tan humilde porte que es la nota discordante entre el fausto de la Corte que hace burias del amante.

Llegó el doncel ante el trono y su rodilla doblando, así murmuró: «en mi abono digo que estoy ensoñando y en sueños os ambiciono.

Ni traigo espada luciente ni de alta empresa me ufano ni osado soy, ni potente, ni tesoro es el doliente laud que traigo en la mano.

Sin un sueldo en mi escarcela rico soy en demasía cuando mi alta fantasía sus alas despliega y vuela a gestas de poesía.

Solo un cetro de ilusión tengo en un reino ideal que os brinda mi corazón. No tengo mas por mi mal.» General expectación

al vate causado había,

Al punto de dar su fallo la princesa sonreía, besó la flor... y... no halló el fin de la historia mía.

Pon el final niña hermosa a esta conseja de amor... en tu mano está la rosa y presa de ansia amorosa, a tus piés el trovador.

LUIS EZCURRA

Comentarios de actualidad

Para que de una vez lo sepa «El Diario» le diremos, que hasta la fecha hemos contado en nuestro partido con personal apto y entusiasta que ha tomado a su cargo, no solo gratuitamente sino como un honor, la redacción de este diario.

En su consecuencia nunca hemos tenido que comprar plumas de transfugas del periodismo.

Eso queda para otros.

No nos molesta «El Diario» con sus inexactitudes por que ellas tiendan a nuestro desprestigio; nos duele que falte a la Verdad.

En su nombre le advertimos, que no es lícito, ni hidalgo, subvertir el sentido de una palabra metafórica, para ponerla como salida de nuestros labios en otro sentido y tener margen para hacer suposiciones calumniosas y cobardes.

Se lo advertimos noblemente; no juegue con vocablos que le podamos volver en contra suya, con historias que no deben ser de su agrado.

Y si lo quiere hacer, hágalo después de contestar a las preguntas que más de una vez le hemos hecho y que aún están aguardando respuesta, para seguir demostrándole que hacemos honor a nuestras promesas.

Dice el colega que la opinión sensata juzga como mentiras nuestras aseveraciones.

¿Qué tiene que ver el colega con la opinión?.. ni la conoce de vista!

No basta declarar que son falsos hechos concretos; es preciso probarlo, y eso no lo hace...

¡Que se vea!

Pigmaleón

OPOSICIONES AL CUERPO DE VIGILANCIA

Conclusión

En la instancia expresará el solicitante su edad, el domicilio que ha tenido en los últimos cinco años, señalando poblaciones calle y número de ésta, su estado, que no ha sido procesado, y si lo fué por qué delito, ante que Tribunal resolución que recayera: los estudios que tenga aprobados y los títulos que poseen: si ha servido o no en el Ejército y si conoce algún idioma extranjero.

Los que hayan prestado servicio durante cuatro años en el Cuerpo de Vigilancia, acompañarán los documentos originales que le acrediten.

Los sargentos en activo, certificación probatoria de serlo, expedida por el jefe del Cuerpo a que pertenezcan, y los licenciados sus licencias y hojas de servicio.

A todas las instancias acompañarán certificación de nacimiento cuantos espiren a tomar parte en los ejercicios y los documentos que consideren necesarios a justificar los extremos que aleguen, certificado de no haber sido penados expedido expresamente para estas oposiciones por la Dirección general de Prisiones.

Tres días antes del señalado para comenzar los ejercicios, se practicará por el Tribunal, si estuviere ya nombrado, o con la intervención de los funcionarios que esta Dirección designe, un sorteo para determinar el orden en que han de examinarse los aspirantes, entendiéndose que quién deje pasar su turno denuncia la oposición, salvo que presente certificación de hallarse enfermo, en cuyo caso el Tribunal podrá llamarle otra vez, a reserva de hacer la comprobación de excusa.

No serán admitidos a examen los que carezcan de aptitud física necesaria para el desempeño del cargo. El reconocimiento médico, sorteo y exámenes se verificarán en Madrid. Los ejercicios serán dos, uno teórico y otro práctico: el primero consistirá en exponer los conocimientos que el aspirante posea respecto de la pregunta que por suerte le corresponda de los 29

MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR

LA MAS PERFECCIONADA

P F A F F

Máquinas para hacer calcetines y toda clase de punto.
Piezas sueltas para todas las máquinas.
Muebles de todas clases. Camas de hierro y madera.
Agente de la compañía Francesa del Granophon con aparatv
modernos y los últimos discos impresionados.
Agujas de todas clases.
Persianas superiores en clases y precio.

CARMELO SUBIELA

ORIHUELA.

primeros temas del programa, pudiendo el Tribunal pedir explicaciones o aclaraciones sobre la materia por medio de preguntas.

El ejercicio práctico consistirá en redactar uno de los documentos que se señalan en el tema, que por su suerte también le corresponda, de los comprendidos desde el número 30 al final del programa.

Los aspirantes que aleguen poseer algún idioma extranjero practicarán un tercer ejercicio en el cual escribirán al dictado, traducirán y se expresarán en dicho idioma.

(Conclusión)

Hojeando periódicos

«La Epoca» pide a los que combaten la conducta electoral del Gobierno, que concreten los cargos que en este se hacen.

«A B C» publica el VI artículo de Gonzalez Hontoria sobre la Zona de influencia española en Marruecos durante el año 1913.

«La Correspondencia de España» informa a sus lectores del Consejo de Ministros celebrado en el despacho de Sánchez Guerra,

«El Universo» dice que en el periodo que precede a las elecciones generales siempre se han exteriorizado protestas de los desilusionados

«El Correo Español» expone las opiniones de grandes hombres acerca del voto femenino,

«La Correspondencia Militar» invita a que reflexionemos sobre nuestra acción en Africa.

«El Mundo» califica de provechoso ejemplo la retirada de la dimisión del vizconde de Eza.

«Diario Universal» nuevamente comenta la famosa R.O. de Guerra.

«El Debate» se ocupa en la actual situación de la huelga de Riotinto.

HIGIENE PECUNARIA EN PECUNARIA CON LA SALUD PUBLICA POR

D. Avelino Pérez Burguete
Veterinario en Bigastro

(Continuación)

CARACTERES EN LOS SOLIFEDOS

Son comunes, como el género zoológico lo indica, al caballo, mula y asno; así es, que los describiremos de una vez para todos, con objeto de ahorraros enojosas repeticiones y si alguna pequeña diferencia existe, ni es general, ni absoluta.

El Carbunco Bacteridiano se presenta en los solípedos de dos formas o maneras perfectamente distintas. En primer término, tenemos la forma conocida con el nombre de «Carbunco interno», por que no aparecen lesiones características al exterior; y la segunda forma es la conocida con el nombre de «Carbunco externo», por que se manifiesta con tumores en la superficie del cuerpo.

CARBUNCO INTERNO

En un principio empieza por elevarse la temperatura orgánica del animal de una manera extraordinaria, llegando a acusar el termómetro una fiebre de 40° y 41°. Las mucosas exteriores; boca ojos, narices, están fuertemente congestionadas y de un tinte rubicundo, muy subido, tirando a negro. El pulso, es rápido y esta muy debilitado; en cambio, los movimientos del corazón son violentos y desordenados. La marcha es vaga, difícil, penosa, con cojeras y por último se hace imposible. Hay cóli-

cos, en los que el animal se echa al suelo, intenta levantarse y le resulta difícil porque no puede, pues el cuarto posterior está sumamente debilitado y a veces un tanto paralítico. El vientre está hinchado, efecto de los gases que se desarrollan en su interior y el higar, a la percusión, suena como un tambor. La respiración se hace anhelosa, disneica. A veces se producen accesos vertiginosos. Al principio, hay estreñimiento, después, estreñimientos blandos, mezclados con sangre negruzca y descompuesta, sin coagulos. La orina escasea bastante y es de un color negro parduzco, muchas veces mezclada con sangre.

Finalmente, la ansiedad es grande, el estado de abatimiento es profundo; el enfermo cambia de sitio; se recubre de un sudor frío; no puede tenerse en pie; expulsa por el ano un líquido obscuro y sanguinolento; cae y muere.

Hace unos diez días asistimos a una yegua con esta sintomatología, el día mismo que inutilizamos el cerdo carbuncoso en Murcia.

En la forma descrita, la enfermedad evoluciona rápidamente y el proceso se desenvuelve antes de doce horas. La yegua a que hemos hecho referencias dejó el trabajo a las seis de la tarde y a las diez ya estaba muerta.

No siempre la sintomatología se desarrolla de una manera tan rápida; hay ocasiones que tiene un curso mas lento. Al principio, los síntomas son vagos: hay alternativas en la temperatura y en el pulso; el animal está pesado para el trabajo; tiene ratos de sofocación; existen cólicos con intermetecia; diarrea de un color rojo obscuro; aparecen cojeras en el tercio posterior, mas o menos intensas; la orina es oscura y sanguinolenta; finalmente, entre veinte y cuatro o treinta horas, se recrudecen los síntomas, preséntase el cuadro agudo, anteriormente descrito, y muere el animal.

(Continuará)

El Problema del Segura

Hoy nos ha honrado con su visita el elocuente ex-diputado a Cortes por Daroca, D. Luis

Diez Guirao de Revenga, defensor generoso de los sagrados intereses de la Vega baja del Segura.

En nuestro próximo número, comunicaremos a nuestros lectores, interesantes pormenores de la campaña agraria que tan bizarramente sostiene el Sr. Revenga.

Hoy nos limitamos a anunciar la celebración de una magna asamblea que tendrá lugar el próximo martes en nuestra Ciudad.

RESUMEN DE AYER

Las recepciones celebradas ayer en Palacio fueron brillantísimas.

De Valencia dicen que mejora lentamente el General Aldave.

En Barcelona se declararon en huelga los carpinteros.

En París al medio día marcó el termómetro diez grados bajos cero.

Sueltos y Noticias

—Esta mañana ha celebrado sesión supletoria el Ayuntamiento.

—Ha experimentado una regular crecida el rio Segura.

—Mañana noche habrá sesión permanente de «cine» en el Teatro Circo.

—Se presentarán películas de alta novedad y de sorprendente efecto.

—Ayer pasaron el día entre nosotros las encantadoras señoritas Fernanda Gallud y Llanitos Sanchez que han regresado a Torrevieja.

—Se recuerda a los individuos comprendidos en el remplazo de 1914 que quieran acogerse a los beneficios de la reducción de tiempo de servicio en filas, la obligación que tienen de llevar aprendida la instrucción militar so pena de perder todo derecho.

TALLER DE EBANISTERIA

—DE—

MANUEL PEDRERA CALDRAN

Se construyen muebles de todos estilos.

Se pasan catálogos a quien los solicite.

Cedaceros núm. 3.—Orihuela

CONTRA LA SEQUIA

Agricultores; atención

Se alquila a precio económico un magnifico TREN DE DESAGÜE para riegos y construcción de pozos compuesto de motor y bombas.

Se vende una BOMBA CENTRIFUGA con 16 metros de tubería, sin sar, que puede extraer de 3.500 a 000 litros de agua por minuto.

Informarán en esta redacción.

Tp. de L. ZERON E HIJOS
ORIHUELA

